

El primer embajador

Ha llegado á la Corte el primer representante de esa quisicosa llamada república cubana y de este acontecimiento se ocupa la prensa de la villa del oso y no pocos periódicos de provincias, algunos de los cuales se felicitan (¡parece mentira!) de semejante suceso.

Nosotros hemos lamentado y lamentaremos toda la vida la pérdida de nuestras antillas; nosotros que amamos á la libertad como á nuestra existencia propia, no hemos de olvidar nunca el comportamiento inicuo que para con España han tenido muchos de aquellos que se llamaban sus hijos, ni es fácil que podamos consolarnos al ver á un país que fué de nuestra predilección que antes era relativamente dichoso, convertido hoy en un territorio esclavo, ingobernable, arruinado y dependiente de una nación ambiciosa y tirana que á título de redentora, no ha hecho más que forjar la cadena y sujetar sus eslabones al pie de la que ofreció darle libertad é independencia.

Ya sabemos que el arrepentimiento es hoy la situación de ánimo de todos ellos; ya sabemos que el desengaño los tiene aturcidos y que si pudieran borrar lo hecho del mapa de la historia, no titubearían un solo instante y nos consta que para remediar el daño causado á la antigua metrópoli y el perjuicio propio, quieren estar representados en la antigua y odiada patria de la manera digna y esplendorosa que merece y que á ello ha obedecido la venida de don Rafael Merchan, que por respetable que sea, por altos juicios que produzca y por dilatados horizontes que quiera abrir y descubrir en bien nuestro y de la diminuta república, no llegará á causar en nuestro ánimo ese entusiasmo ni siquiera esa alegría que despierta la visita de un amigo ó la conversación con un residente afable y cariñoso y no es que queramos, mejor dicho, que quisiéramos haber podido impedir tamaña representación, nada de eso porque ante la consumación de los sucesos, no cabe otra cosa que bajar la cabeza y abrazarse á la conformidad, sabemos que vale del mal el menos, pero ese menos lo aceptamos con aquella voluntad del que á ello se vé forzado porque así lo exigen las relaciones internacionales y las conveniencias de la nación harta magullada por aquellos representados, hoy que luchan entre sí enconadamente, con un mercado intervenido, sin independencia para nada, sin poder cobrar aquellos que asesinaban á nuestros soldados amparados por la espesa manigua y á punto de perder para siempre su habla y su religión que es lo que constituye la personalidad de los pueblos y determina su carácter de historia y de raza.

Un periódico, ocupándose de este asunto, dice que la reflexión ha vuelto á las exaltadas cabezas de nuestros antiguos compatriotas; que han visto á sus expensas que España no es tan mala como se les hizo creer, y hoy vuelven los cubanos los ojos á la antigua patria para ofrecerle, ya que no una sumi-

sión imposible, una amistad que la generosa España no negará á sus ingratos hermanos de allende el Atlántico.

Perfectamente y muy conformes sin esos transportes de alegría que mas bien se asemejan á la risa del conejo que á la efusión de un sentimiento anímico que no sentimos ni sentirá nuestra generación.

Y dicho lo que antecede cumpliendo con nuestra misión de periodistas y de españoles, hagamos constar que el primer representante cubano se llama don Rafael Merchan, según el colega á que antes nos hemos referido, su aspecto es vulgar, representa tener unos cincuenta años, y es bajo de cuerpo, pelo y bigote blancos, fisonomía atrayente y simpática.

El señor Merchan es cubano, nació en Manzanillo, pero desde hace treinta años residía en Colombia, donde tiene instalado un magnífico establecimiento tipográfico y ha fundado y dirige varios periódicos políticos y literarios.

Ha publicado numerosos volúmenes de literatura, crítica y filosofía. Es hombre culto y de vasta ilustración, y en los círculos literarios de la corte se recordará todavía la polémica que con ocasión de la serie de *Cartas americanas* que don Juan Valera publicó, sostuvo el señor Merchan con el insigne autor de *Pepita Jiménez*.

Cortés y afable, se distingue por el tacto exquisito con que procura rehuir las conversaciones enojosas acerca de los sucesos pasados; y manifiesta no haber estado jamás afiliado á ningún partido político de la isla de Cuba, aunque en la actualidad se le considera formando parte de la fracción conservadora.

Dícese que la república cubana le ha señalado un sueldo de 11.000 duros para representar á su Gobierno en España, y se le ha nombrado ministro, porque éste ha sido el deseo del presidente de la República señor Estrada Palma, que quería que el representante diplomático en España fuese persona que no hubiese tomado parte en la insurrección.

Estos son los datos biográficos del embajador de la república cubana. ¿Trae algo *in mente*? No sabemos. ¿Trae instrucciones para convenir el tan anunciado tratado comercial? Dicen que nó, pero que las espera á no tardar.

Esperemos pues, y veamos que beneficios nos va á proporcionar esa embajada.

Saneamiento de Gerona

Notas estadísticas

II

En este artículo nos proponemos examinar la marcha del número de defunciones que ocurrieron en el distrito municipal de Gerona en un período de doce años ó sea desde 1.º de enero de 1890 á 31 de diciembre de 1901, teniendo en cuenta que solo nos referiremos en nuestras cifras á las defunciones producidas por las diferentes enfermedades, dejando, por consiguiente, aparte las que se deben á causas tales como el suicidio, las muertes violentas, las de accidentes del trabajo, y aquellas que son producto de faltas en el organismo ó que se deban á otras circunstancias que nada tienen que ver con las enfermedades.

Hacemos esta advertencia para que si alguien se tomara la molestia de comparar nuestras cifras con otras de carácter oficial, pueda comprender las diferencias que notare entre unas y otras y no crea que las nuestras sean inexactas ó que con ellas llevamos la intención de ocultar defunciones con un propósito que está muy lejos de nuestro ánimo y de nuestro modo de pensar en una cuestión de tanta importancia como es la salud pública.

De nuestros datos resulta que las defunciones ocurridas en nuestro distrito municipal son las que se expresan á continuación:

Años	Defunciones	Años	Defunciones
1890	594	1896	649
1891	628	1897	578
1892	669	1898	627
1893	590	1899	651
1894	612	1900	688
1895	563	1901	612

El estudio de las cifras del cuadro que antecede de nos pone de manifiesto que las defunciones en nuestra población no sufren oscilaciones de gran importancia y que se mantienen flotantes entre un mínimo de 563 y un máximo de 688 que corresponden respectivamente á los años 1895 y 1900, sin que en ninguno de estos años se hayan presentado causas racionales que expliquen de una manera satisfactoria ni la disminución ni el aumento en el número de defunciones, porque si bien es cierto que en el primero de los años había una parte de la población ausente por la guerra de las que fueron nuestras colonias, no era aquella ausencia tan considerable que tuviera una marcada influencia en la disminución de las defunciones, como tampoco puede explicarse el aumento en el año 1900 por la repatriación, porque fué precisamente este año el que menos defunciones ocurrieron en el hospital militar.

El aumento de las defunciones ¿puede provenir del aumento ó de la disminución que hayan experimentado las poblaciones del hospital, del hospicio y de las hermanitas de los pobres? Preguntamos esto porque la influencia que en el número de defunciones pueda tener la cárcel y algún otro establecimiento es tan poca por sus escasas poblaciones, que no vale la pena de fijar mientes en ellas.

Las defunciones ocurridas en el hospital, en el hospicio y en las hermanitas de los pobres en expresado período de doce años, han sido las siguientes:

Años	Hospital	Hospicio	Hermanitas
1890	207	19	26
1891	253	50	16
1892	238	26	17
1893	220	22	19
1894	218	33	16
1895	219	18	16
1896	240	37	14
1897	216	36	22
1898	236	37	22
1899	233	57	19
1900	178	102	23
1901	119	85	21

Fijándonos en las cifras del anterior cuadro, resulta que las variaciones en el número de defunciones en los tres establecimientos son de poca importancia, porque si bien en los dos últimos años hay una disminución notable en el Hospital y un aumento de consideración en el Hospicio, se debe á que antes de dichos años la mayoría de la población hospiciaria pasaba sus enfermedades y acababa sus días en el Hospital, mientras que en ellas se montaban enfermerías para los hospiciarios y se pasaban á ellas enfermos del Hospital, lo cual explica de una manera satisfactoria la disminución de las defunciones en el nosocomio provincial y el aumento en las del Hospicio.

Además fijándonos en los años 1895 y 1900 en que coinciden el mínimo y el máximo de defunciones para toda nuestra población, podremos observar que no corres-

ponden á las mínimo y máximo de defunciones ocurridas en los tres establecimientos y por consiguiente hemos de deducir en buena lógica que aquel mínimo y aquel máximo se deben á causas que radican en la ciudad y que por consiguiente á la población que llamaremos libre se deben aquellos aumentos y disminución como lo demostraremos en el cuadro que publicaremos de las defunciones de la población de Gerona con exclusión de las pertenecientes á los establecimientos de beneficencia.

Colocadas las cifras de las defunciones en el terreno en que las tenemos, nos será fácil deducir el promedio del número de defunciones que por enfermedades ocurren en nuestro distrito municipal. En efecto; en el periodo de tiempo á que nos referimos el número de defunciones fué de 7461, lo cual nos dá un medio por año de 621'41 víctimas, que representa una cifra poco satisfactoria para una población como la nuestra, aun dando como exacto un censo de 20.000 personas, porque representa una mortalidad media de 31'17 por 1000, sin que con esto queramos indicar que esta sea la verdadera mortalidad en nuestra población, porque á calcularla con exactitud dedicaremos otro artículo.

Es claro que esta mortalidad media no pueda ser ni la que fija el doctor Pulido ni la de las que la calcularon por otros procedimientos, porque aquel y estas se refieren á los dos últimos años de nuestras cifras, como nosotros insistimos en que no afirmamos y negamos que la nuestra sea la verdadera ni de quien lleva la razón en este asunto, porque nuestro objeto en este artículo se reduce á poner de manifiesto la marcha en el número de defunciones para fijar su gráfica, que en ocasión oportuna publicaremos también.

X.

TEATROS

El Salto del Pasiego fué la obra que se representó la noche del jueves en los «Jardines de Novedades».

Esta zarzuela, perteneciente al repertorio antiguo, es siempre acogida con agrado por el público, por su inspirada música, que se desliza suavemente con armonía arrulladora por el ánimo de los oyentes.

La ejecución fué esmerada, mereciendo justos aplausos los intérpretes de la obra.

La Sra. Miquel, cuyas excelentes facultades hemos tenido ocasión de gozar distintas veces, sostuvo su parte con verdadera fé, singularmente en el aria del segundo acto y en el duo con el tenor, que ejecutó con mucha entonación y seguridad.

El tenor Sr. Munté, aun no conocido del público de esta ciudad, lució todos sus méritos, que son muchos, cantando con mucha elegancia y bien timbrada voz, demostrando poseer una buena educación musical.

Algo severos tenemos que ser con este señor en lo tocante á la declamación, pues se le ve un modo de accionar amanerado y su falta de práctica en las tablas, manifestando ciertos vicios, no muy difíciles de corregir por cierto, pero que deslucen algo su trabajo.

De todos modos nos dejó satisfechos, pues reúne excelentes cualidades de verdadero artista, pudiendo vaticinarsele un buen porvenir.

El señor Miquel trabajó con muy buena voluntad, interpretando su parte con mucho cariño.

Lo mismo debemos decir de todos los artistas, sin olvidar al maestro Barceló cuya buena labor es digna de todo encomio.

Ayer noche representaron la popular zarzuela *El rey que rabió*, cuya ejecución fué bastante esmerada y recibida con mucho agrado por el distinguido público que acudió á presenciarla.

No podemos entrar en detalles acerca la interpretación de esta obra, por lo avanzado

de la hora en la que estas líneas escribimos, comprometiéndonos hacerlo en la próxima edición.

Es de esperar que los espectáculos que se ejecutarán hoy tarde y noche en el coliseo de las afueras se vean muy concurridos, dada las buenas cualidades de los artistas que forman la compañía y los excelentes propósitos de la empresa en satisfacer los justos deseos del público.

EL ACONTECIMIENTO DEL DÍA EN MADRID

Se lee en *El Imparcial*:

«Que cuantas personas sufían de reumatismos ó que tengan parientes ó amigos que estén torturados por tan dolorosa afeción, pueden alegrarse, pues hemos sabido que ha tenido efecto en esta villa una curación sorprendente. Uno de nuestros reporters fué á comprobarla en la calle de Lavapiés, número 12, y pudo convencerse de que la persona enferma D.ª Josefa Fuentes, se hallaba completamente curada y gozando de buena salud. De la investigación hecha con los vecinos resultó que esta curación ha maravillado á cuantas personas habían visto los sufrimientos de la Sra. Fuentes, la cual, por su impulso, dió á nuestro colaborador la declaración siguiente:

«Tengo el mayor gusto en escribir y certificar que desde hacia cuatro años venía sufriendo un reumatismo gótico que me torturaba. A menudo me veía obligada á guardar cama. Durante estos cuatro años he probado toda clase de remedios sin conseguir alivio.

Por fin me recomendaron las píldoras Pink, por cuyo maravilloso específico he obtenido un resultado sorprendente. Los dolores han desaparecido del todo, y ahora, restablecida y contenta, puedo dedicarme á mis ocupaciones ordinarias.»

Nos hemos informado entre los mejores médicos sobre las Píldoras Pink, y al mencionarles esta curación, nos han manifestado que tratándose de este medicamento nada tenía de sorprendente. Los médicos, en efecto, están unánimes en reconocer que las Píldoras Pink son un remedio científico de un valor incontestable y todos las prescriben contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, los dolores de estómago, la debilidad general y los reumatismos. Los resultados son siempre excelentes.»

Para completar esta información, que puede ser útil á todos, añadiremos que las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintiuna pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Un médico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Clinica del Cirujano-Dentista
ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

- Construcción de dentaduras, últimos sistemas.
- Operaciones sin dolor.
- Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.
- Veinte años de práctica en hospitales.

S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

GRAN CENTRO DE REDENCIONES MILITARES
establecido en Guadalajara desde el año 1880

Bajo la dirección de don Antonio Boixare y Claverol.

REEMPLAZO DE 1903

Seguro á Prima fija. Al contado. Plas 775 id. á » En 2 plazos. » 895

Para mas detalles, dirijanse al representante en Gerona don Narciso Ordeig, Banquero.

NOTICIAS

El mercado de ayer se vió bastante favorecido por numerosa afluencia de forasteros que aprovechando el buen tiempo que hizo, acudieron á nuestra ciudad para verificar sus operaciones comerciales.

Se hicieron bastantes transacciones, habiendo alcanzado los géneros un precio bastante regular.

Nos ha visitado una comisión de carreteros, quejándose del mal estado de los caminos, que después de las pasadas lluvias han quedado de tal manera, que resulta una temeridad el transitar por ellos.

Como que nada se hace para su arreglo, excitamos de nuevo el celo del Sr. jefe de Obras públicas, para que se sirva dar las oportunas órdenes disponiendo el arreglo de los mismos.

Esperamos que este simple aviso tendrá mejor éxito que los que hasta la fecha venimos publicando, perdiéndose nuestras quejas en el vacío.

El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día de ayer, no contiene disposición alguna de interés general.

El elemento radical del partido catalanista de esta ciudad, se propone constituir un Club, con objeto de propagar sus ideales, inspirados en un sentido amplio y combatir á todos aquellos que con la capa del regionalismo procuran su propio medro.

El día de ayer fué de temperatura benigna, gozándose de un ambiente primaveral. El sol animaba el cuadro del alegre bullicio del mercado.

Es de esperar que hoy continúe el buen tiempo, circunstancia que aprovecharán los paseantes para satisfacer su inocente distracción.

El decreto disolviendo las actuales Cortes, ha sufrido una nueva prórroga.

Ahora se dice que no se publicará en la *Gaceta* hasta el 14 del próximo Marzo, ó tres días después de verificadas las elecciones para diputados provinciales.

La *Gaceta* ha publicado una circular dirigida á los gobernadores, pidiéndoles que remitan á la sección de Industrias y Comercio los datos relativos á establecimientos dedicados á la industria del alumbrado eléctrico.

El sindicato formado para la compra de los francos, ha acordado no publicar el tipo de cotización de esta moneda.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que en lo sucesivo el recluta que sin motivo justificado deje de acudir á una sesión reglamentaria, sea declarado prófugo, con todas las circunstancias que la ley establece.

Mañana por la mañana tendrá lugar en nuestra Audiencia provincial, un juicio oral para ver la querrela procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, que por el delito de injuria se sigue contra Modesto Furest.

Representará á la parte querellante, el abogado Sr. Vilahur y el procurador señor Más.

Está encargado de la defensa, el letrado don Pompeyo de Quintana, representando al procesado el procurador Sr. Masó.

Este juicio es el único que hay señalado para la próxima semana.

Continúa la intercepción de la línea férrea desde el Empalme hasta Barcelona, por el litoral, á consecuencia de los desperfectos que hicieron las últimas lluvias, entre las estaciones de Tordera y Malgrat.

Mucho le interesan al *Diario de Gerona* los asuntos de nuestra administración.

Con la saña que los trata, demuestra que los suyos deben ir muy mal.

Como que el espacio de que disponemos para contestar al colega es muy reducido, pues las columnas de este diario se reservan para informar al público y no para ocuparse inútilmente con tales bagatelas, que solo pueden interesar á un periódico de la índole del sesudo *Diario*, únicamente le diremos que si quiere contestación á su *cerrentino* suelto, clara y concreta, se la daremos siempre y en todas partes personalmente, pero que tenga cuidado, pues su afán de averiguación puede convertírsele en arma de dos filos y herirse á sí propio.

Nada más decimos ni diremos sobre este particular, pues correspondiendo á estos incidentes que á diario está provocando el

coliga de la calle de las Ballesterías, se resiente mucho la dignidad periodística.

Si él no la quiere tener, nos tiene muy sin cuidado, pero nosotros con la conciencia de nuestra misión, nos apartaremos siempre de estas luchas mezquinas.

El público, que es el único fiscal, favorecerá á aquel que lo merezca.

La obrera María Hilari Figueras, que sufrió un grave accidente en la fábrica de los señores Grober y C.ª de esta ciudad el pasado jueves, continúa en el Hospital de Santa Catalina en grave estado, si bien los médicos que la visitan han notado alguna mejoría.

El día 4 del próximo febrero se reunirá en sesión extraordinaria nuestra Diputación provincial, convocada por el señor Gobernador civil de la provincia don Juan Tejón y Marín, con objeto de acordar los medios necesarios para reparar los daños que han causado los últimos temporales en nuestra comarca, procurar socorros para los damnificados y estudiar el modo de prevenir estos lamentables accidentes en lo sucesivo.

En la misma reunión se solicitará el apoyo del Gobierno, para que en breve pueda darse principio á las obras de reparación de los destrozos causados por el desbordamiento de los ríos y á las de encauzamiento de éstos, á fin de evitar mayores daños en lo futuro.

Con motivo del santo del rey, se han dado pluses onomásticos á los sargentos, cabos y soldados de esta guarnición, con cargo al fondo de material.

En la próxima semana el Regimiento Infantería de Asia dará algunos paseos militares por los alrededores de nuestra ciudad.

Ayer tarde visitó algunas escuelas públicas el gobernador civil de esta provincia señor Tejón y Marín, acompañado del Inspector provincial de primera enseñanza.

El señor Tejón quedó satisfecho del resultado de su visita.

Nuestro particular amigo don Francisco Estragués, oficial 5.º de esta Delegación de Hacienda, ha sido ascendido al empleo superior inmediato y destinado á la Administración de Hacienda de León.

Este señor no ha aceptado el ascenso, quedando, por tanto, desempeñando su actual destino.

En la sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta capital, se ha recibido el siguiente oficio:

«Asociación del Magisterio de la provincia de Gerona.—Partido de La Bisbal.—M. I. Sr.—Reunidos en sesión extraordinaria los individuos que componen la Junta directiva de la Asociación de Maestros públicos del partido de La Bisbal, en nombre propio y en cumplimiento del deseo unánime de todos los asociados y no asociados del mismo, acuerdan dar á V. S. un respetuoso y veramente sentido voto de gracias por el celo é interés que V. S. demuestra en bien del Magisterio y de la enseñanza; interés y celo que vienen á reanimar nuestras perdidas esperanzas, al ver autoridades que, en medio de tan múltiples y apremiantes obligaciones se interesan tanto para nuestro bien, derechos y deberes.—Por ello, pues, verdaderamente agradecidos le quedan todos, y desean que largamente á su frente resida, para poder experimentar que los maestros, en general, sabrán hacerse dignos de las ventajas que reconocen han de reportar sus sabias y muy nobles disposiciones.—Dios guarde á Vuestra Señoría muchos años.—Palafrugell 23 enero de 1903.—El Presidente, Vicente Roure.—Por la Junta directiva, Salvio Canadell, Secretario.—M. I. Sr. D. Juan Tejón y Marín, Gobernador civil de la provincia de Gerona.»

Desde hoy y hasta nueva orden se expedirán diariamente entre Blanes y Empalme, los trenes de viajeros números 105, 100, 113, 126, 141 y 134, quedando limitada por

lo tanto la suspensión de todo servicio solamente entre Malgrat y Blanes.

El Gobernador civil señor Tejón y Marín, visitará mañana lunes la villa de Blanes, con objeto de hacerse cargo de los perjuicios causados por los últimos temporales, no siendo cierto que el viaje estuviera acordado para hoy, como afirma un colega local.

—Nuestros lectores que padezcan de la garganta, tos y catarros, usen las *Pastillas Crespo*. Dan buen resultado y solo cuestan seis reales en las farmacias.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Camilo Fontbarnat, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

Sección telegráfica

**Servicio especial de «La Lucha»
Silvela en Palacio**

Madrid 24, á las 4 tarde

A la hora de costumbre, ha estado en Palacio el presidente del Consejo despachando con el rey poniendo á la firma del monarca un decreto por el que se concede la gran cruz de Carlos III, al general duque de Ahumada, que pasa á la escala de reserva.

A la salida dijo que ha informado al rey de los asuntos que más interés revisten en la actualidad, y que referente á la cuestión de Marruecos no había ninguna noticia oficial, sabiéndose únicamente que en el imperio marroquí reina completa tranquilidad.

Horrible desgracia

Durante la noche pasada se ha desarrollado un horrible suceso en la calle de la Montera núm. 17, planta baja.

En dicha casa vivía un matrimonio compuesto de Adolfo Montes, María Rabanal y tres niños de corta edad.

A media noche sintiéronse todos los de la familia enfermos, con síntomas de intoxicación, debido á los efectos de los gases carbónicos que se supone procedían de un incendio que por la tarde se declaró en una carbonería de la calle de Tetuán, próxima al domicilio de los enfermos.

En vista de los caracteres agravantes que tomaban los enfermos, fué avisado con urgencia un médico que vive próximo al lugar del suceso, pero cuando el facultativo llegó, era ya demasiado tarde, pues había fallecido la mayor de las niñas llamada Concepción, y continuaba en gravísimo estado el padre y uno de los hijos.

El juzgado se presentó en el lugar del suceso, empezando á instruir las correspondientes diligencias.

El duque de Tetuán

El duque de Tetuán ha vuelto á recaer en su enfermedad.

La noche pasada tuvo muchísima fiebre. Su estado es gravísimo, los médicos que le asisten desconfían en salvarlo.

Ha perdido muchas fuerzas y su estado es muy débil.

La guerra de Venezuela

Comunican de Maracaibo (Venezuela) que al llamamiento hecho por aquel gobierno para combatir á los alemanes, han respondido 520 venezolanos, los que están dispuestos para derramar su sangre contra del su enemigo, y en alejarse de sus libertades.

Los liberales

Reina gran efervescencia entre los liberales con motivo de la reunión de exministros que se ha de celebrar esta tarde para tratar del programa del partido.

Todavía no se sabe si se suspenderá dicha reunión por encontrarse resfriado el señor Montero Ríos, habiendo tenido que guardar cama.

Se supone que de no ser muy grave la enfermedad del señor Montero Ríos, éste asistirá á la reunión, pues tiene interés en dejar cuanto antes resuelto el conflicto.

La reunión promete ser muy agitada y se dice que esta vez terminará peor que la otra.

La forma en que está redactado el programa, no es del agrado de todos por entenderse que es demasiado radical.

El elemento joven ve con gusto este radicalismo, pero en cambio los que llevan muchos años militando en el partido, no les gusta esto por entender que no es este programa el que les había trazado el señor Sagasta.

Como quiera que las opiniones están muy divididas, es de esperar que la sesión será muy agitada.

Muchos que son prácticos en esto no dejan de comprender que cuantas más disidencias haya dentro del partido liberal, más ganará el que acudilla el señor Canalejas, al que ya se han agregado algunos valiosos elementos que pertenecían al partido liberal, ahora en verdadero estado de descomposición, debido al desbarajuste que reina dentro de sus principales elementos, por querer todos posesionarse de la jefatura.

El señor Moret es el primero que no está conforme con el nuevo programa y será el primero que protestará para que las opiniones se dividan y le sea á él más fácil alcanzar la tan ansiada jefatura.

Conferencia

El jefe del partido conservador de Barcelona señor Planas y Casals, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el señor Dato.

Ambos señores han tratado de varios asuntos de suma importancia para Barcelona.

La conferencia ha sido larga y el señor Planas y Casals ha salido altamente satisfecho de las deferencias que ha sido objeto por el señor Dato.—Reig.

El duque de Tetuan

Madrid 24, á las 6 tarde.

A ultima hora continua la gravedad del duque de Tetuan.

No obstante los médicos siguen esperanzados en una reacción favorable.

Reunión de exministros

A las 3 y media de la tarde se han reunido en el salón de comisiones del Congreso los ex-ministros liberales señores Amós Salvador, Eguillor, Puigcerver, Auñón, Almodóvar del Río, Aguilera, Marqués de

Teverga, Groizar, Gullon, Urzais, Suarez Inclan, Villanueva, Rodríguez, Morel, Capd-pont, conde de Romanones, Weyler, Vega de Armijo y Montero Ríos.

Este ha ocupado la presidencia.

Al entrar han dicho que les animan propósitos de concordia y que el criterio de todos es el mismo, apesar de cuanto en contrario venga diciendo la prensa.

En estos momentos continua la reunión.

Marruecos

Telegrafian de Tánger, que además de la Kabila Fesch, se han sometido otras de la misma comarca.

Precauciones en Madrid

El rey ha asistido como de costumbre esta tarde á la salve del Buen Suceso.

Se han tomado muchas precauciones.—Reig.

Una comisión

Villanueva 24, 5-45.

Con objeto de fundar en Gerona una Escuela superior de Industrias, ha venido á visitar esta una Comisión de dicho punto compuesta de don Eduardo Noguera, presidente de aquella Diputación, don Manuel Catalá, alcalde de Gerona, don José Aymenrich, don Enrique Negre, don Leopoldo Batlle, diputados provinciales y el secretario de aquella diputación don Enrique Rocca.

Acompañados del director de esta escuela le han visitado detenidamente, así como el Hospital y demás centros notables de Villanueva.

Los comisionados gerundenses han quedado complacidos de las atenciones recibidas por parte del alcalde y del director y personal de esta escuela.—Reig.

D. Luis Canalejas

Barcelona 24, á las 6:35.

En el expreso ha llegado D. Luis Canalejas, acompañado de su esposa y una de sus hijas.

Aguardábanle en el andén, el comité del partido Canalejista presidido por el señor Roig y Bergadá, una comisión del Círculo Democrático Nacional, representantes de los comités Canalejistas de Badalona y otros puntos de Cataluña, una nutrida comisión de amigos de Gerona, representantes de sociedades obreras de esta y otros amigos particulares y políticos.

Los comisionados cumplieron á don Luis, encargándole transmitiese su saludo á don José Canalejas.

D. Luis acompañado de su familia, se ha dirigido al Gran Hotel Colón, donde se hospedan.

Esta tarde le cumplimentará una comisión del partido Democrático Nacional, acompañándole despues al nuevo casino del partido.

Este no se ha inaugurado aún, pues ayer se firmó la escritura de instalación del local.

Se halla situado en el mejor sitio de la Rambla, esquina á la calle de la Comuda, en el local que ocupó el disuelto casino de la Unión Nacional.

Esta tarde se dará lectura á los Estatutos, procediéndose dentro de breves días á la constitución del Casino.—Reig

Contra la zona neutral

En los círculos políticos de Madrid se habla del artículo que publica *El Imparcial* de hoy contra la zona neutral, que el gobierno promete conceder á los catalanistas barceloneses.

Reproduce los argumentos en que se han fundado otras campañas contra lo que *El Imparcial* califica de acaparamiento de algunos catalanes.

La comisión de la Cámara de Comercio de Barcelona que se halla en Madrid para gestionar lo de la zona neutral, regresará el lunes ó martes próximo.—Reig.

ULTIMA HORA

La huelga de Reus

Barcelona 24, á las 9:45.

Los despachos que se reciben de Reus, dicen que la huelga sigue en el mismo estado.

Los obreros insisten en sus pretensiones de no volver al trabajo hasta que se les conceda lo que solicitan.

La solidaridad que estos obreros observan es asombrosa, pues apesar de los bandos que se han hecho en todos los pueblos de la comarca pidiendo esquirols, éstos no han dado resultado, por cuanto no se ha presentado ni uno solo á solicitar trabajo.

Obreros y patronos celebran frecuentes reuniones en sus respectivos centros, sin llegar nunca á un acuerdo que solucione el conflicto.

La corrección que observan los huelguistas merece el aplauso de todo el vecindario, quien por este hecho está puesto del lado de los obreros.

La Guardia civil patrulla por las estaciones y la población.

El orden es completo.

La huelga de Mataró

Las noticias que de Mataró se reciben, indican que el conflicto obrero sigue agravándose.

Se teme que el lunes el número de huelguistas sea mayor, pues algunas fabricas secundarán el paro de los huelguistas.

El gobernador ha ordenado que se concentren en dicho punto fuerzas de la Guardia civil, al objeto de evitar que se cometan coacciones.

El jefe de policia

Sigue discutiéndose la jefatura de policia de Barcelona por el señor Plantada.

Cuantos trabajos hace éste, protegido por los catalanistas y carlistas resultan inútiles, pues el gobierno no ignora los malos servicios que el señor Plantada prestó en Barcelona cuando desempeñó este cargo.

Tampoco ignora que este sujeto tiene una acta de comandante de los carlistas y que desempeña además varios cargos ilegalmente.

Se puede asegurar que el señor Plantada por muchos conceptos quedará descartado para ocupar esta jefatura de policia.—Reig.

REVISTA BURSÁTIL

Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 24 de enero de 1903

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MAÑANA

Interior 4 por 100.	74.92
Acciones ferrocarril Norte.	62.90
Id. M. Z. A.	99.00
Id. Orense.	30.40
Francos.	33.00

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	74.93
5 por 100 amortizable.	95.88
Acciones del F. C. Norte.	63.15
Id. del F. C. de M. Z. A.	98.95
Id. Orense.	30.30
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104.00
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	100.50
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	57.87
Id. Municipales 5 %.	101.00

PARIS	Exterior.	89.47
	Nortes.	226.00
	Alicantes.	354.00
Francos.		33.00



Boletín religioso

SANTO DE REY

San Sabino, mr., y Santa Elvira, vg.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Mercadal

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Anunciación en las Capuchinas.

ESPECTÁCULOS

JARDINES DE NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por los actores señores Miquel y Barceló

Funciones para hoy domingo

Tarde á las 3 y media

La zarzuela en 3 actos,

EL REY QUE RABIO

Noche á las 8 y media

La zarzuela en 3 actos,

EL SALTO DEL PASIEGO

Entrada general, 50 céntos.

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 24 de enero.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 1.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (13)

Instituto del trabajo

norma una constante actividad tutelar y reformadora.

Cuando bien se penetra en las causas de ciertos fenómenos morbosos, tiene que confesar el observador imparcial que esas explosiones del odio por muy punibles que parezcan, no son tanto resultado de la perversidad de los hombres, como de su ignorancia, sus desdichas y miserias. La especie humana no es tan buena como los optimistas creen, pero tampoco tan mala cual la imaginan los pesimistas. En los libros de los mas célebres anarquistas se observa que aceptan la violencia en calidad de mal necesario y pasajero, y esperan llegar tras un período relativamente muy corto á la libre entente de que habla el príncipe Kropotkin en

su *Conquista del pan*, donde explica como se realizarán las múltiples funciones de la sociedad por obra de un libre acuerdo, sin coacción, sin Gobierno, sin tribunales, abolida et fin la autoridad, porque toda autoridad es fundamentalmente mala.

Pero mas que la de Kropotkin sugiere la concepción maravillosa de la libre entente en el *Travail* de Zola. Frente al *Abime*, que es la sociedad antigua que se derrumba, está *Beauclair*, la sociedad nueva que se levanta, la CIUDAD FUTURA soñada por Fourier. En *Beauclair* se cerraron cárceles y se abrieron escuelas, dejaron de funcionar los tribunales y ni se dictó ley ninguna porque cada cual llevaba la ley del bien en su conciencia, ni tuvo que imponerse el trabajo como deber, porque fué libremente aceptado. Ya se dá cuenta Zola de que á tal felicidad no se llegará nunca por un camino sembrado de rosas sino de espinas, y

pinta en cuadro maravillosos el tránsito del estado presente al estado futuro de la humanidad. Primero, los colectivistas apoderados del poder libraron la mas encarnizada de las batallas políticas para ser dueños de las Camaras y del Gobierno, y como legalmente no lo alcanzaron, tuvieron que recurrir á un golpe de Estado, seguros de encontrar apoyo en el pueblo. Victorioso el golpe de Estado, aplicaron integro su programa. Comenzó la expropiación en masa, toda la riqueza privada trocóse en riqueza nacional, todos los instrumentos del trabajo quedaron en manos de los trabajadores. No hubo ya ni propietarios, ni capitalistas, ni patronos: el Estado erigióse en supremo regulador de la vida económica. Pero esa sacudida inmensa, esas modificaciones bruscas y radicales no se realizaron sin disturbios tremendos.

El segundo cuadro es el del anar-

quismo triunfante. Los libertarios lo gran hacer saltar la *vielle charpente sociale* á fuerza de bombas y metralla. El pueblo había sufrido tanto, que se unió á los anarquistas acabando la obra redentora, barriendo hasta los últimos vestigios del mundo podrido. Durante años las ciudades ardieron por la noche como inmensas antorchas y se consumió el ditivo de sangre predicido por los profetas de la anarquía. Despues los tiempos nuevos comenzaron. Ya no se dijo «á cada uno según sus obras» sino «cada uno á sus necesidades». El hombre gozó de su derecho á la vida, á la casa, al vestido, al pan cotidiano. La humanidad enterá trabajaba y la naturaleza explotada hábilmente, suministraba productos bastantes para colmar los apetitos de la población humana centuplicada. Sobre las ruinas del mundo viejo, esparcidas al viento sus cenizas, realizábase el ideal de una humanidad justa, laboriosa y pacífica.

JOSÉ BONFILL

AGENTE DE NEGOCIOS

Se tramitan toda clase de expedientes, reclamaciones y se gestiona su resolución; representaciones de Ayuntamientos y particulares en las Oficinas públicas.

Gerona.—Mercaders, 8, 2.º—Gerona



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura a primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a substituir a la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido a la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertido en cabello, ó bien sea en estado primitivo, aun en los ataques de pelada general. La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, esto es, en aquellos en que por causa de una enfermedad infecciosa ó por traumatismo, quedan destruidos los tejidos del cuero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo.

La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad.

Los majunges andan al uso del día, y especialmente lo que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido a atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriológico de Moscú D. V. Stakanowitz, con su tan renombrada LCCION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parásitos ya merbosos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósitos en Gerona: F. Maresma, Abeuradors y Mercaders.—Farmacia Moderna de Salvador Murtra, Rambla.—Perfumería de José Bonet, Rambla y Abeuradors.—Consuelo Vallmajó, Rambla y Platería.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

- Calma instantáneamente el dolor de muelas.
- Conserva y hermosea la dentadura
- Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes.
- Vigoriza las encías.
- Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada.
- Fortalece los dientes y las muelas.
- Evita la caries ó la detiene si existe ya.
- Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado en Valencia

- Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo
- Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.

El rabioso dolor de muelas careadas



Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrar.a de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.) Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desganados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

Enfermedades del pecho.

INHALADOR MICROMIGIDA DEL Dr. PRECIOSO

Curación pronta de los catarros pulmonares, bronquitis, asma, gripes, toses rebeldes y pertinaces, tisis incipientes, etc., etc.

Se vende en Gerona en la farmacia del Dr. D. José M.º Pérez Xifra.

En Figueras, farmacia del Dr. Enrique Capmany.

Cafés, Thés y Tapioca del Brasil,

DE LA CASA

Matías Lopez

Se expenden en todas las Confeiterías, Colmados y Ultramarinos.—Depósito general para Cataluña y Baleares

ALFREDO RIERA É HIJOS, ingenieros, Ronda de S. Pedro, 36, BARCELONA.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.
Esquise el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS
EL PELO EN 2 MINUTOS
MATA LA RAIZ

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Se vende en la droguería de José Solá, Peso de la Paja, 7, GERONA.

EXIJAN Vds.
LA ÚNICA PILDORA BLANCA las señas:
DEHAUT A PARIS Impresas en 1890.

Las PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT se toman al comer.

¡Ningún Regimen. No más Dietas. Las menos COSTOSAS. ¡El más activo!

Aprendiz. se necesita uno.

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú del Doctor J. M.º Perez Xifra,

produce resultados muy seguros en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofúlisimo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de embarazo, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias lentas, en las enfermedades CURA LA TOS des de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

Sociedad Fr n o-Española de Enlases cilindricos

Esta Compañía tiene diversas patentes francesas, inglesas y españolas, para distintos procedimientos de su fabricación. Tiene la especialidad en las POLEAS DE MADERA record para transmisión. Este sistema de poleas, nuevo completamente, que esta Sociedad ha comenzado á fabricar por su procedimiento patentado, supera á cuantas analó-gas se usan hasta el día por su ligereza y resistencia y por la enorme economía que representa su empleo.

Esta Sociedad es la que ha introducido en España la fabricación de ASIENTOS Y RESPALDOS DE SILLAS.

Fábrica, PASAJES (Guipúzcoa.)

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de enero de 1903

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Salida de Barcelona el 21 de enero, directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 11 de la noche.